



ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОГО КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ЛАДОЖСКОГО ВАРСОНОФИЯ

Введение во храм Пресвятой Богородицы

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

В начале Рождественского поста мы благоговейно празднуем Введение Божией Матери во храм. Храм – это удел Божий, это место, которое Богу принадлежит нераздельно, место, где ни мысли, ни чувства, ни воли не может быть иной, как воли Божией. И вот Пречистая Дева Богородица в юные, младенческие годы приводится в храм Господень, вступает в ту область, где, кроме Бога и Его путей, нет ничего. Она погружается в молитву, Она предстоит Живому Богу, Она предается женскому святому труду, который может быть выражением – если только сердце человека чутко и чисто – любви и заботы. И погруженная в эту стихию Божественного присутствия и человеческого преклонения, Она вырастает, из года в год, в полную меру Своей зрелости. И когда предстает перед Ней великий Архангел Благовещения и возвещает Ей о том, что, таинственно и непостижимо, родится от Нее Господь, Она отдается Ему безоговорочно, в трепете и смиренном послушании: Се, раба Господня, да будет мне по воле Его...

За эти годы всецелой погруженности в тайну Божию, в тайну любви Она стала способной стать Той, через Которую спасительная, преображающая, жертвенная и крестная любовь Божия войдет в мир. Святой Григорий Палама нам говорит, что так же было бы невозможно воплощение Сына Божия без соизволения Матери Его земной, как без воли Небесного Отца. Уйдя всецело в Божию волю, в тайну любви к Нему, и в Нем – ко всей твари, Она смогла произнести имя Божие, святое, таинственное имя, которое совпадает с Его личностью, всей мыслью Своей, всем сердцем Своим, всей волей Своей и всем телом Своим, и это Слово стало плотью, и поэтому мы благоговейно



Тропарь праздника: «Днесь благоволения Божия предобразение и человеков спасения проповедание, в храме Божий ясно Дева является и Христа всем предвозвещает. Той и мы велегласно возопиим: радуйся, смотрения Зиждителева исполнение».

созерцаем эту неповторимую, единственную святость Божией Матери.

Но не напрасно этот праздник поставлен как бы преддверием нашего шествия навстречу Рождеству Христову, воплощению Слова Божия. И нам надлежит так приготовиться, так углубиться, так очистить свое сердце, освятить свою мысль, обновить свою волю, освятить и плоть свою, чтобы вечная жизнь, явленная во Христе, могла бы и в нас родиться, чтобы мы, погруженные в Его смерть, восставшие Его Воскресением в день нашего крещения, могли бы действительно так срастись с Ним, так быть с Ним едины, как члены тела между собой едины, как все тело составляет одно целое

с главой. Божия Матерь родила в мир Слово творческое и Любовь воплощенную; и нам дано молитвой, верностью евангельскому пути, любовью к Богу и к ближнему, отречением от себя самих, отдачей себя без остатка и Богу и ближнему нашему – и нам дано соединиться с Богом так таинственно, что и мы воскреснем со Христом и во Христе. Перед нами сейчас лежит путь, – пройдем же этот путь не просто в ожидании чуда в конце этого пути, а становясь живыми, творческими участниками этого пути, чтобы родился Господь, и чтобы с Ним родилась бы в нас новая, ликующая, все побеждающая любовь и жизнь вечная. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский

«**Благоволения Божия предобразение**» значит «преднаменование» Божия благоволения к человечеству. Ведь оно сознательно отвергло Бога – абсолютный Источник благости. Он дает шанс через воплощение Бога Слова тем людям, которые хотят вернуться к Нему. Для них входение Девы Марии в Иерусалимский храм и является преднаменованием Божией милости, Божия благоволения к людям.

«**Радуйся, смотрения Зиждителева исполнение**» – эта заключительная строка тропаря в переводе звучит как «Радуйся, Ты, исполняющая промысление о нас Создателя (домостроительство о нашем спасении)».

Тропарь же поистине содержит в себе глубокий догматический смысл. Исполнение воли Божией – тяжелый духовный труд, потому что наша плоть сопротивляется всеми силами. И за всеми радостными событиями – Введением во храм, Рождением Спасителя – следовали Голгофа и Крест. И, зная это, мы в тропаре возглашаем Богородице – радоваться! Поскольку понимаем, что за Крестом следует Воскресение. Воскресение ожидает и нас, поэтому, несмотря на жизненные трудности, мы обязаны нести свой крест и помнить об этом. А как достойно подвести свою жизнь к Воскресению, это и есть правильно поставленный вопрос, на который должен ответить себе каждый верующий.



Праздник Казанской иконы Божией Матери и ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА



В праздник Казанской иконы Божией Матери, 4 ноября 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Казанском кафедральном соборе. Его Высокопреосвященству сослужили епископы Кронштадтский Вениамин, Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, Петергофский Силуан, секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, протоиерей Николай Преображенский, ключарь собора протоиерей Андрей Герасимов, председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков, архимандрит Александр (Арва), клир собора и другие священнослужители. Пели хор собора под управлением Светланы Румянцевой и хор детской воскресной школы под управлением Марии Красноцветовой.

Среди молящихся были губернатор Александр Беглов, председатель Заксобрания Александр Бельский, глава администрации Фрунзенского района Константин Серов, главврач детской больницы № 2 Автандил Микава.

Было совершено славление перед Казанским образом Божией Матери.

«Россия отмечает сегодня день своего спасения, – сказал владыка в проповеди. – В семнадцатом веке

она была освобождена от польского нашествия. В Богородичные праздники мы читаем отрывок из Евангелия, вроде бы не относящийся к Божией Матери. Господь пришел в дом к Марфе и Марии, сестрам Лазаря. Марфа стала суетиться, накрывать стол для Него, а Мария села у ног Иисуса и слушала Его. Марфа посетовала, что сестра не помогает ей накрывать на стол. Христос произнес знаменитые слова: «Марфа! Марфа! ты заботишься и суетишься о многом, а одно только нужно; Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее» (Лк.10:41-42). Господь показывает здесь спектр деятельности человека – это хозяйственное служение и забота о Царствии Божием. Важнее Небесное Царствие, там – жизнь вечная, а земная жизнь конечна. О Царствии Небесном и надо заботиться больше всего».

«Господь говорит: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Мф.6:33), – продолжил архипастырь. – И действительно, Русь, принявшая православие, должна идти по этому пути и написать лучшие страницы своей истории как страны, в которой живет верующий народ. Из истории мы знаем, что, как только она сходила с этого пути, начинались нашествия иноплеменных, междуусобная брань, революции. А когда страна возвращалась на правильный путь и на первом месте было общение с Богом, она процветала экономически, демографически, в военном и культурном плане. Поэтому никогда нельзя сходить с пути, по которому мы пошли более тысячи лет назад, приняв православную веру. В Смутное время поляки задумали уничтожить Святую Русь – оплот православия. У них планы были построить великую Польшу от Прибалтики до Тихого океана. Но то были планы человеческие, а Бог создал Россию,

чтобы она поддерживала Христово учение, поэтому как она развивалась, так и будет развиваться».

«Когда будет на нашей земле связь с Богом, с Небом, когда мы будем призывать в молитвах Господа и Богородицу, Бог будет покрывать нас, и Царица Небесная будет заступаться за нас. Сегодня, когда на Россию ополчилось столько западных стран, а мы защищаемся, у нас все получится, поскольку мы с Богом, у нас президент православный, православные губернаторы, мы стоим на правильном пути. Мы должны посещать храм Божий, исповедоваться, причащаться, молиться, тогда заступление Небесное будет над народом. Поздравляю вас с праздником, желаю вам хорошего настроения, радости. Надо быть единными в семьях, на работе, в городе – где единение, там и спасение», – завершил проповедь митрополит Варсонофий. Храму была подарена икона Божией Матери «Споручница грешных».

В связи с юбилейными датами были награждены: протоиерей Константин Головатский – орденом святого Александра Невского третьей степени, протоиерей Сергий Кудряшов – медалью апостола Петра. Грамоты митрополита удостоены диакон Иоанн Черных, сотрудники прихода Дмитрий Миньков и Марина Зиновьева.

Александр Беглов поздравил верующих с праздником Казанской иконы Божией Матери и Днем народного единства: «Эти два праздника связаны между собой многие и многие столетия. Несколько веков назад наше православное воинство под покровом Божией Матери прогнало врага, освободило Русскую землю. И сегодня наши воины тоже освобождают Русскую землю, спасают нас, всех ее жителей», – сказал он. Градоначальник подарил владыке Казанскую икону Божией Матери.

Празднование Казанской иконы Божией Матери 4 ноября установлено в память избавления Москвы от польско-литовской интервенции в XVII веке. В этот день в 1612 году войско народного ополчения во главе с Кузьмой Мининым и князем Дмитрием Пожарским взяло штурмом Китай-город, а через два дня захватчики были изгнаны из Кремля. Это событие связывают с заступничеством Пресвятой Богородицы, поскольку ополченцы вступили в столицу вместе со списком чудотворной Казанской иконы Божией Матери. Она была помечена в деревянную Казанскую церковь, построенную на средства князя Пожарского (ныне – московский Казанский собор), а позднее перенесена в Богоявленский Елоховский собор. В 2005 году этой победе посвятили государственный праздник – День народного единства.



Поздравления Святейшему Патриарху Кириллу по случаю дня рождения



20 ноября 2025 года Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу исполнилось 79 лет. В этот день Святейший Владыка молился за Божественной литургией в храме благоверного князя Александра Невского в одноименном скиту близ Переделкина. В этот же день состоялась встреча Президента России В.В. Путина с Предстоятелем Русской Православной Церкви, в ходе которой глава государства тепло поздравил Святейшего Владыку с днем рождения. Поступили многочисленные поздравления Его Святейшеству от российских и зарубежных представителей государственной власти, общественных организаций, деятелей науки и культуры.

Поздравительный адрес

Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу от членов Священного Синода Русской Православной Церкви

Его Святейшеству, Святейшему Кириллу, Патриарху Московскому и всея Руси

Ваше Святейшество, Святейший Владыка, Великий Господин и Милостивый Отец!

С почтительной о Господе любовью просим Вас принять сердечные поздравления с днем рождения.

Будучи воспитанным благочестивыми родителями, с детства видя пример их крепкого упования на Господа и искренней любви, Вы от юности своей не мыслили жизнь без Христа и вне Его Церкви. Семя веры взращивалось в Вашей душе сначала Вашими блаженнопочившими родителями, а затем и духовными наставниками, желавшими, чтобы был совершен Божий человек и ко всякому добруму делу приготовлен (2Тим.3:17).

Внимая полезным назиданиям и стремясь поступать свято и праведно и безукоризненно (1Фес.1:3), Вы щедро поливали росток веры живой водой слова Божия, согревали его сердечной молитвой, уделяли делами любви, укореняли в истине и отсекали все душевредное. С годами этот росток стал могучим деревом, приносящим обильные благие плоды.

Зная, что Бог дал нам духа не боязни, но силы и любви (2Тим.1:7), Вы смело ступили на путь служения Ему, по которому шествуете уже более полувека. Узрев в Вас ревностного

рабочника Виноградника Своего, преуспевающего в правде, благочестии, вере и терпении (1Тим.6:11), Господь призвал Вас к архипастырскому, а впоследствии и к Патриаршему деланию, дабы Вы вошли в труды святителей, прославивших наш Первопрестольный град, светло одеянный Православием и архангельскими крылами покрываемый (стихиры собору московских святых).

Уже более 15 лет Вы прикладываете все силы к тому, чтобы, по слову священномученика Патриарха Ермогена, не погибла Святая и Богом любимая Русь, и все враги наши уразумели, что труждаются всуе (канон святому). Не зная покоя, Вы деятельно заботитесь о развитии церковной жизни в нашей стране и за ее пределами, являете твердость и непоколебимость, всегда преуспеваете в деле Господнем, зная, что труд Ваш не тщетен перед Господом (1Кор.15:58).

Вдохновенно совершая богослужения, посещая различные, в том числе отдаленные, епархии, проводя встречи с архипастырями и представителями светской власти, регулярно общаясь со священниками и мирянами, Вы ставите своей главной целью духовное возрождение нашего народа. Ничего с такой силой не желает Ваша душа, как умножения веры и любви в людях.

Имея попечение о вверенной Вам многомиллионной пастве, Вы не

оставляете ее без наставления, без благодатного слова, приправленного солью (Кол.4:6), но неустанно возвращаете правду Божию, говорите людям в назидание, увещание и утешение (1Кор.14:3). Во всех сложных обстоятельствах Вы пребываете вместе с народом, не уклоняясь от общения, не затворяясь от множества жаждущих утешения и совета, но ободряете и вдохновляете современников, зная, что печаль – самый злой из всех духов и самый вредный для рабов Божиих («Пастырь» Ерма, заповедь 10-я). Дабы утешить людей, пребывающих в смятении и страхе, Вы неизменно обращаете к ним свое проникновенное слово, убедительно свидетельствуя, что Премудрый Господь, обладающий всеобщим и родительским промышлением обо всем, кормилом мудрости направляет вселенную (Афинагор Афинский. Предательство за христиан, 24).

Благодаря Бога в сей значимый для Церкви день, все вместе радостно воскликаем: Лепо есть премудрому немудрых просвещать, сильному о Господе немощных укреплять, лепо есть святительствовать Вам – тому, кто все может о Христе Иисусе! (канон сщмч. Ермогену).

Многая и благая лета Вам, Ваше Святейшество!

Исполла эти, Деспота.
Члены Священного Синода
Русской Православной Церкви

Высокая награда

4 ноября 2025 года, в День народного единства, в Кремле состоялось вручение государственных наград и премии Президента РФ за вклад в укрепление единства российской нации.

Высокие награды вручил Президент России В.В. Путин. Среди лауреатов премии Президента за вклад в укрепление единства российской нации 2023–2025 годов – Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, который принял участие в торжественной церемонии.





XII ОБЩЕЦЕРКОВНЫЙ СЪЕЗД ПО СОЦИАЛЬНОМУ СЛУЖЕНИЮ

Одна из главных тем Съезда – помочь вернувшимся с фронта и их семьям. Также участники форума обсудили помочь бездомным, зависимым, людям с инвалидностью, поддержку семьи, организацию социальных добровольческих служб. Особое внимание было уделено служению священников, сестер милосердия и церковных добровольцев в больницах и госпиталях. Пленарное заседание возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

«Сегодня здесь собрались люди, которые близко к сердцу принимают нужды, болезни, скорби других и делают все, что могут сделать, чтобы облегчить их муки, страдания и боль. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою (Ин.13:35). Этот текст из Евангелия от Иоанна всем хорошо известен, но, если вдуматься, эту мысль легко выслушать, но очень непросто реализовать, – сказал Святейший Патриарх Кирилл, обращаясь к участникам Съезда. – Это очень непростой шаг. Потому что, когда вы помогаете нуждающимся, а это и больные, и лишенные имущества, денег, здоровья, то ведь так или иначе вы самих себя погружаете в эту скорбь. Дело милосердия всегда требует сердечного участия. То, что вы делаете, в каком-то смысле изменило лицо нашей Церкви. Но самое главное – это изменило жизнь многих православных христиан».

На пленарном заседании Предстоятель Русской Церкви поблагодарил руководство частных клиник, которые добровольно отозвали свои лицензии на аборты. «Одной из пока неразрешенных проблем нашего времени по-прежнему остаются аборты. Сколько ежегодно происходит абортов по факту, нам не известно. Выражаю глубокую признательность руководству тех частных клиник, которые добровольно отозвали свои лицензии на аборты», – сказал Святейший Владыка.

В своем выступлении Святейший Патриарх Кирилл обратил внимание, что вопрос создания новых детских домов потерял свою актуальность. «Слава Богу, прошла эпоха, когда в

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Москве 8–11 ноября 2025 года состоялся XII Общецерковный съезд по социальному служению. Он начался с Божественной литургии в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя и пленарного заседания. Крупнейший форум по благотворительности Русской Православной Церкви объединил руководителей социальных отделов епархий, старших сестер сестричеств милосердия, руководителей благотворительных организаций, социальных работников, представителей органов государственной власти. В съезде приняли участие более 1500 человек из 222 епархий.

детских домах находились тысячи сирот и мало кто соглашался брать их на воспитание. Сегодня по всей стране работают школы приемных родителей. Количество детских домов в России значительно уменьшилось, и большинство детей-сирот сегодня находится в семьях. Несомненно, есть прогресс, и потому вопрос создания новых детских домов и приютов в каком-то смысле потерян свою актуальность: целесообразно перенаправить усилия на поддержку приемных семей», – отметил Предстоятель Русской Церкви, обращаясь к участникам Съезда.

Святейший Патриарх Кирилл отметил также важность системной помощи приемным семьям. «Родителям, которые взяли ребенка-сироту, бывает очень непросто выстраивать отношения с ним. К сожалению, случаются ситуации, когда детей возвращают обратно в детский дом. Чтобы этого не происходило, нужна системная помощь приемным семьям, и на данный момент при Синодальном отделе по благотворительности действует Центр по вопросам семейного устройства и церковного попечительства о детях, а в епархиях работают клирики, ответственные за окормление приемных семей».

В ходе выступления Предстоятель Русской Церкви подчеркнул, что получает постепенное распространение добрая практика совершения молебнов о благополучии семьи: «Такие молебны можно рекомендовать проводить во всех епархиях в первый воскресный день перед 1 июня, когда во всем мире отмечается День защиты детей».

Святейший Владыка особо отметил важность деятельности Патриаршей гуманитарной миссии в зоне

конфликта и церковной больницы святителя Алексия.

Участники пленарного заседания, которое прошло 9 ноября, обсудили вопросы помощи вернувшимся с фронта и родственникам пропавших без вести, демографический кризис в России, служение сестер милосердия в больницах. По завершении пленарного заседания в Красном зале Храма Христа Спасителя Святейший Патриарх Кирилл осмотрел выставку «Церковь помогает», организованную Синодальным отделом по благотворительности.

10 ноября работа Съезда началась с сессии «Яркие и успешные практики социального служения». В ней приняли участие руководители церковных социальных проектов. Они поделились опытом организации социального служения, рассказали о методах своей работы, а также представили реальные примеры помощи нуждающимся, продемонстрировав, как их инициативы меняют жизни людей к лучшему.

В продолжение третьего дня работы Съезда прошли сессии по пастырской помощи в госпиталях, по церковной помощи бездомным людям, зависимым, семьям, в том числе и семьям вернувшихся с фронта. Также в этот день участники Съезда на отдельных сессиях обсудили вопросы утверждения трезвости, вовлеченности людей с инвалидностью в церковную жизнь, организации адресной помощи.

В последний день Съезда, 11 ноября, состоялись встречи представителей епархий и кураторов социальной деятельности от Синодального отдела по благотворительности по территориальному принципу. Также в этот день прошла сессия «Основные задачи развития социального служения в епархиях». На сессии руководители направлений помощи Синодального отдела по благотворительности и представители епархий рассказали, как развивать церковную помощь в каждом конкретном направлении.

Завершилась работа Съезда встречей, посвященной вопросам церковной помощи семьям в трудной ситуации. Кроме того, отдельные встречи Съезда были посвящены помощи вернувшимся с фронта и их семьям.

Также в ходе Съезда руководителям и сотрудникам церковных социальных проектов были вручены награды Синодального отдела по благотворительности.

Патриархия.ru



ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА на пленарном заседании XXVII Всемирного русского народного собора

19 ноября 2025 года в Зале церковных соборов кафедрального соборного Храма Христа Спасителя в Москве под председательством главы Всемирного русского народного собора Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось пленарное заседание XXVII Всемирного русского народного собора на тему «К 80-летию Победы. Защитники Отечества: военный и духовный подвиг». В работе Собора приняли участие иерархи, священники и монашествующие Русской Православной Церкви, представители органов государственной власти, члены Совета Федерации и депутаты Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации, члены Бюро Президиума ВРНС, высшее духовенство традиционных религиозных организаций Рос-

сии, деятели науки, образования и культуры, представители общественности.

После того, как Святейший Патриарх Кирилл объявил XXVII Всемирный русский народный собор открытым, прозвучал гимн Российской Федерации. Затем Предстоятель Русской Православной Церкви выступил с основным докладом. «Желая победы нашей армии, мы, безусловно, молимся о скорейшем прекращении войны на Украине, переживая за судьбы наших братьев и сестер по обе стороны фронта. И для нас совершенно очевидно: чтобы не допустить нового столкновения братских народов и чтобы исключить подобные трагедии в дальнейшем по всему миру, необходимо навсегда лишить нацизм его идейной и правовой почвы. Это было бы достойным венцом того подвига, который совер-

шили наши предки 80 лет назад. Добиться этого надо в мировом масштабе, закрепив, если так можно выразиться, противодействие против нацизма на международном уровне», – отметил Святейший Патриарх Кирилл.

Первый заместитель руководителя Администрации Президента России С.В. Кириенко огласил приветствие Президента Российской Федерации В.В. Путина. Были оглашены и другие приветственные адреса. Далее состоялись многочисленные выступления. После чего был оглашен проект Соборного слова XXVII Всемирного русского народного собора. Единогласным решением всех участников Собора проект был принят. В завершение Святейший Патриарх Кирилл обратился к участникам форума с заключительным словом.

Я хотел бы в завершение нашей работы еще и еще раз сказать о том, как важно, что сложное время, которое называлось перестройкой, а некоторые именовали его «катастрофой» – потому что перестройка не все учитывала с точки зрения духовной, религиозной традиции нашего народа, – тем не менее стало неизбежным фактором, который способствовал радикальным изменениям в жизни нашего народа.

Сегодня мы живем в новой стране. Действительно, у нас полная свобода – свобода вероисповедания, свобода выражения мыслей, свобода печати и все прочее, что связано со свободным волеизъявлением людей. Свобода – это, конечно, великий Божий дар. Но свобода – и история убедительно об этом свидетельствует – нередко обращалась в хаос, страшные гражданские столкновения, революции, через которые прошел и наш народ. Не свобода, конечно, была в этом виновата, а стремление использовать свободу вопреки глубинным интересам народа и государства, с тем чтобы продвигать вполне конкретные политические идеи.

Говорю так, чтобы еще раз подчеркнуть: то, что сегодня происходит в нашей стране, в том числе в контексте нашей с вами совместной работы, действительно свидетельствует о том, что Россия вошла в новый этап своего исторического развития. Но мы знаем, что во многих странах попытки определить путь их дальнейшего развития сопровождались кризисами, гражданскими столкновениями и так далее. Мы прошли этот период,

если хотите, некой реформации нашей политической жизни мирно, и, несмотря на попытки радикальных сил обострить ситуацию, по милости Божией у них ничего не получилось. И сегодня, еще и еще раз хочу сказать, мы живем в древней, традиционной и одновременно современной России, где прошлое сочетается с настоящим, где традиции, в первую очередь вера православная, равно как и другие исторические для России религии, имеют все возможности свободного развития.

То, что сегодня имеет место в России, то, как мирно и спокойно все это было достигнуто, свидетельствует о том, что Покров Пречистой Царицы Небесной остается над нашей Родиной. Ведь испытания, скорби, колоссальные перемены в нашем историческом бытии могли не оставить камня на камне от нашей Родины или до неузнаваемости переформатировать сознание людей.

Другими словами, я как человек, призванный давать некую религиозную оценку истории и происходящему в нашей стране, не могу избежать такого слова, как чудо. Чудо Божие. Мы вышли из плена, когда притеснялась наша Церковь и прилагались все усилия к тому, чтобы построить общество процветания, но без всякой веры. Но мы прошли через эти искусы, эти соблазны, как прошли и через опасный период, когда, разрушая то прошлое, непонятно что хотели построить для будущего и когда нависла новая угроза потери суверенитета – из-за влияния более сильных и могущественных стран.

Еще и еще раз хочу процитировать слова одной очень благочестивой женщины. Будучи патриоткой и глубоко православным человеком, она, реагируя на враждебные нашей стране и Церкви тенденции, с негодованием воскликнула: «Отстаньте от нашей Родины – она под Покровом Божией Матери!» В этих словах для меня многое открылось. Действительно, без силы свыше, без присутствия Господа в сердцах наших людей, без сохранения веры православной все даже добрые намерения изменить жизнь страны к лучшему могли иметь самые неблагоприятные последствия и для нашей духовной жизни, и для нашей национальной идентичности.

Мы можем свидетельствовать о том, что милость Божия и Покров Пречистой Царицы Небесной действительно пребывают над нашей страной. Но ведь все это – и помощь свыше, и та благодать, которая сегодня очень многих укрепляет в вере, – не происходит «автоматически». Все это обусловлено тем, насколько мы с вами сохраняем веру, насколько передаем эту веру последующим поколениям. Другими словами, насколько наш народ, наслаждаясь произошедшими переменами, способен защищать то, что имеет, и развивать в нынешнем, и в последующих поколениях любовь к Отечеству и веру, в том числе веру православную, которой принадлежит большинство религиозных людей России.

Даже самые выдающиеся достижения, как нам показывает история, и

это касается, конечно, не только России, но и других стран, могут быть демонстрированы появлением новых политиков, новых идей, нередко фантастических, но захватывающих души людей. Поэтому мы с вами не должны терять духовной бдительности. А как это выразить в конкретных категориях нашей жизни, нашего поведения? В первую очередь старшее поколение, которое действительно владеет уникальным историческим опытом, должно воспитывать новое поколение в вере, благочестии, любви к Отечеству, верности нашим традициям, на которых и выстроилось это замечательное здание исторической России.

Вот поэтому воспитание детей и молодежи в тех категориях, о которых я сейчас сказал, является важнейшим и приоритетным делом и для Церкви, и для семьи, и для тех общественных организаций, которые озабочены будущим нашего Отечества и радеют за его процветание.

В завершение я бы еще раз хотел всех вас поблагодарить. Убеждаюсь всякий раз, когда участвую в работе Всемирного русского народного собора, что проект состоялся, что организация наша имеет реальное значение для формирования подлинно патриотических настроений, укрепления веры и одновременно защиты тех свобод, которыми сегодня наслаждается наша страна. Пусть Господь хранит всех нас, хранит Церковь нашу и наше любимое Отечество! Этими словами я закрываю XXVII Всемирный русский народный собор.



Посещение выставки-форума «Православная Русь – к Дню народного единства»

4 ноября 2025 года, в День народного единства, Президент Российской Федерации В.В. Путин и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл после торжественной церемонии возложения цветов к памятнику Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому на Красной площади посетили



выставку «Великая Победа. Россия – моя история» в рамках XXI Церковно-общественной выставки-форума «Православная Русь – к Дню народного единства» в Центральном выставочном зале «Манеж» в Москве.

Главу государства при осмотре экспозиции сопровождали председатель Патриаршего совета по культуре митрополит Симферопольский и Крымский Тихон, мэр Москвы Сергей Собянин, помощник Президента Владимир Мединский, руководитель Росархива Андрей Артизов, председатель Совета федеральной территории «Сириус», руководитель Фонда «Талант и успех» Елена Шмелева.

Президент посетил залы историко-документального проекта «Великая Победа. Россия – моя история», осмотрел стенды фонда «Христианское милосердие». Благотворительная организация оказывает гуманитарную помощь Вооруженным силам РФ, жителям ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей и приграничных регионов.

Владимиру Путину также показали икону и ковчег с мощами святителя Луки (Войно-Ясенецкого), которые доставили из Свято-Троицкого женского монастыря в Симферополе, сообщают сайты Президента России.



Выставка «Православная Русь – к Дню народного единства» проходит с 4 ноября по 8 декабря. Организована Патриаршим советом по культуре, Росархивом и Госархивом России при поддержке Минкультуры и Минпросвещения, Правительства Москвы, Государственного Русского музея, Фонда поддержки гуманитарных наук «Моя история». Экспозиция «Великая Победа. Россия – моя история» насчитывает более 700 экспонатов, в том числе подлинное Знамя Победы.

Фотовыставка «Потомки и наследники святых»

Государственный музей «Исаакиевский собор» представляет фотовыставку «Потомки и наследники святых». Экспозиция, в которую войдут около 60 фотографий, выполненных священником Игорем Палкиным, будет располагаться в выставочном зале Часовни-музея храма Воскресения Христова (Спас на Крови) г. Санкт-Петербурга с 14 ноября по 21 декабря. Этот проект предполагает уникальный авторский взгляд на современную Русскую Православную Церковь – изнутри, через призму объектива священника и профессионального фотографа.

Отец Игорь Палкин – профессиональный фотограф, который многие годы совмещает служение в храме мц. Татианы при МГУ им. М. В. Ломоносова с должностью заведующего фотослужбой Патриарха Московского и всея Руси. Выставка представляет собой глубокий собиратель-

ный образ современной церковной жизни. На снимках самые разные люди – от известных общественных деятелей до прихожан Татьянинского храма, в котором отец Игорь служит с момента своей диаконской хиротонии. Так создается многогранный портрет общины, показывающий ее единство в разнообразии. Среди работ – фотография Святейшего Патриарха Кирилла с портретом своего дедушки, исповедника веры Василия Степановича Гундяева; снимок телеведущего и ученого Николая Дроздова, стоящего в храме Христа Спасителя у раки с мощами его родственника, святителя Филарета Московского; портрет протоиерея Сергия Правдолюбова, священника в шестом поколении, в роду которого одиннадцать святых (отец Сергий запечатлен в ептирахи своего деда, священномученика Сергия Правдолюбова). Эти и многие другие работы составляют экспозицию.

В основе проекта лежит личное переживание отца Игоря, для которого церковь – это прежде всего духовная семья. Ключевой идеей, настраивающей душу верующего, он считает живое ожидание встречи со Христом. Моменты, когда это ожидание становится зримым в диалоге или в тишине общения, и побуждают его запечатлеть уникальный миг. Так выставка становится визуальной летописью этих мгновений истинного духовного единения.

Фотовыставка объединяет образы людей, чья жизнь посвящена глубокой внутренней работе – обретению духовной зрелости или поиску жизненной мудрости. Несмотря на то, что все они связаны с русским православием, автор намеренно отходит от иерархического принципа – в его работах духовная значимость человека раскрывается вне зависимости от его сана или статуса в церкви.

Как отмечают эксперты, работы отца Игоря занимают особое место в современной фотографии. Он избегает штампов, раскрывая духовное начало своих героев. Фотографии, стилистически отсылающие к традициям русского духовного портрета и творчеству классиков, напечатаны по уникальной авторской технике – на досках, что встраивает их в контекст церковного искусства.

14 ноября митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий посетил выставку.

Правящего архиерея сопровождали отец Игорь, директор музея «Исаакиевский собор» Юрий Мудров, сотрудники музея. Мастер отметил, что хотел бы показать собирательный образ Церкви. Митрополит сообщил, что многих героев снимков знает лично, а протоиерей Владимир Вигилянский брал у него благословение на рукоположение во пресвитера.





10 ноября 2025 года митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, сопредседатель Санкт-Петербургского регионального отделения ВРНС, посетил Крестовоздвиженский казачий собор, где ознакомился с ходом реставрации здания под многопрофильную епархиальную поликлинику. Правящего архиерея сопровождали представители подрядных организаций, которые рассказали о ходе работ и дальнейших планах по созданию современного медицинского учреждения. Новая поликлиника станет важным социальным проектом, сочетающим духовное служение и практическую помощь нуждающимся.

Митрополит Варсонофий посетил раненых бойцов



Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий навестил 13 ноября раненых бойцов, проходящих лечение в многопрофильной клинике Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. Правящего архиерея сопровождали начальник Военно-медицинской академии, академик РАН генерал-лейтенант Евгений Крюков, заместитель начальника Военно-медицинской академии, начальник Лечебно-диагностического центра МО РФ полковник Виталий Маркевич, заместитель начальника Академии по военно-политической работе полковник Павел Олексяк, заместитель начальника многопрофильной клиники полковник Александр Цымбаленко, председатель приходского совета Казанского кафедрального собора протоиерей Александр Пашков, помощник председателя приходского совета Евгений Платонов, президент Благотворительного фонда «Алёша» Алексей Зиновьев, директор Благотворительного фонда «Алёша» Марина Зиновьева, настоятель храма святителя Николая Чудотворца при Военно-медицинской академии иерей Феодор Кузнецов, регент Казанского кафедрального собора Светлана Румянцева.

Правящий архиерей обошел палаты, вручил бойцам подарки, предоставленные фондом «Алёша» и Казанским собором.

Митрополит Варсонофий посетил храм святителя Тихона



Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий 25 ноября посетил новопостроенный храм святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, на улице Коммуны. Правящего архиерея сопровождал настоятель протоиерей Александр Пашков.

Владыка ознакомился со внутренним и внешним убранством храма. Строительство храма началось осенью 2021 года. 18 и 19 декабря 2024-го были совершены первые Всенощное бдение и Божественная литургия.



Делегация Элладской Православной Церкви во главе с митрополитом Керкирским, Паксийским и Диапонтийских островов Нектарием 25 октября 2025 года посетила Казанский кафедральный собор. По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия гостей встретил председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков и рассказал им о истории главного храма Северной столицы и его святынях.

30-летие кончины митрополита Иоанна (Сычева)

Памятный вечер, посвященный 30-летию кончины приснопамятного митрополита Иоанна (Сычева, 09.10.1927 – 02.11.1995), прошел 2 ноября в Синем зале епархиального управления. Панихиду у могилы владыки на Никольском кладбище Александро-Невской лавры отслужил наместник обители епископ Кронштадтский Вениамин. Затем панихиду отслужил заместитель председателя епархиального ОВЦО протоиерей Вадим Буренин в сослужении клириков – участников памятного вечера. Вечер вели главный редактор портала «Русская народная линия» Анатолий Степанов и протоиерей Вадим Буренин. Отец Вадим зачитал приветствие митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

«Митрополит Иоанн возглавил Санкт-Петербургскую кафедру летом 1990 года – в непростое время, когда менялись государственные устои, – сказано в послании. – Сама кафедра тогда еще называлась по-старому – Ленинградской. Владыке пришлось решать не только вопросы управления епархией, но и отвечать на вызовы времени. Государство объявило, что возвращает Церкви отобранные у нее здания, и в каждом конкретном случае нужно было договариваться с представителями власти и организаций, которые занимали эти строения. Церковь получила в то время и внешнюю свободу – а значит, нужно было не только восстанавливать порушенные святыни, но организовывать книгопечатание, церковные средства массовой информации, находить людей, готовых этим профессионально заниматься. Начало 90-х годов было тяжелейшим временем для нашей страны, как всегда бывает во время социальных сдвигов. Чтобы напряжение в России и политическая борьба не выплеснулись в гражданское братоубийство, митрополит Иоанн вступил на поле общественного служения

выступлениями в печати и встречами в светских аудиториях, общением с деятелями политических направлений, старался успокоить разбушевавшиеся страсти. К архипастырю ехали за словами вразумления и утешения не только известные политические и общественные деятели. К нему обращались с жизненно важными вопросами простые люди. Он отвечал, ободрял, утешал – у него на всех хватало любви и внимания. Мне посчастливилось иметь радость общения с ним до моего архиерейства, а позже стать его преемником на Санкт-Петербургской кафедре. Помянем сегодня сугубо митрополита Иоанна, помолимся Богу о упокоении его души. А он за всех нас помолится у престола Господня». Приснопамятному владыке пропели «Вечную память».

Были показаны отрывки из фильма Ивана Душенова «Русский Златоуст», которые включали воспоминания о владыке – ими поделились митрополиты Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, Уфимский и Башкортостанский Никон, Сергий (Полеткин), Вениамин (Пушкин) – фрагменты видеозаписей бесед с ним, богослужений, его похорон.

Анатолий Степанов отметил, что за тридцать лет многое изменилось, и служение владыки видится по-новому.

Протоиерей Вадим Буренин рассказал, что годы его учебы в духовных школах пришлись на то время, когда владыка управлял епархией. Он рукоположил отца Вадима во диакона и во пресвитера. В то время епархиальное управление располагалось в здании духовной семинарии, поэтому можно было после занятий прийти на прием к владыке. Можно было обращаться к нему не только с конкретными практическими вопросами, но и вести духовные беседы, причем архиерей разговаривал с ним столько времени, сколько было необходимо, не прерывая беседу, ссылаясь на занятость. Это свидетельствует о том, что он действительно испытывал любовь к каждому человеку, которого встречал на пути.

Анатолий Степанов отметил, что помимо панихиды на кладбище утром была отслужена лития у памятника митрополиту Иоанну на территории Казанского храмового комплекса на Гамбургской площади (угол Софийской улицы и проспекта Славы). Его автор – Вячеслав Клыков (1939–2006).

Игумения София (Силина) рассказала, что впервые увидела владыку в семнадцатилетнем возрасте. Она в ту пору ходила в Князь-Владимирский собор, только воцерковлялась и не понимала, кто такой митрополит, но проповедь его запомнила. Владыка благословил заниматься правовыми вопросами в епархии. Ее поразил дар архиерея с уважением относиться к людям независимо от их возраста и опыта.

Матушка отметила, что владыка был молитвенником, при этом мужественным и твердым человеком. Светским людям непонятно, как может сочетаться смирение и твердость, даже гнев, а верующие знают слова царя Давида: «Гневаясь, не согрешайте» (Пс.4:5). В 1992 году в епархии занимались возвращением здания духовной академии на набережной Обводного канала, 7. Тогда законодательной базы не было, все зависело от произвола чиновников. Городские власти часто отдавали здания и участки земли сектантам, их задумкой было создать «рынок религиозных услуг», который пытается монополизировать Русская Православная Церковь. Епархии удалось подписать соглашение о передаче здания духовной академии, но в результате подковерных игр его попытался занять спортивный колледж. Владыка проявил твердость, и здание осталось за епархией.

Протоиерей Александр Захаров рассказал о движении православных трезвенников, возрождение которого благословил владыка, а также о последователях трезвенника XIX – начала XX века



«братца» Иоанна Чурикова, сохранивших верность православию, упомянув, что у них появилась часовня на станции Обухово.

Депутат Госдумы Михаил Матвеев из Самары рассказал, что владыка 30 лет прожил в этом городе, был архиепископом Самарским и Сызранским. Памятник митрополиту Иоанну (Сычеву), установленный недавно в Санкт-Петербурге, был создан Вячеславом Клыковым для Самары, это была его последняя работа. Но когда была сделана гипсовая форма, в городе поменялась власть, и памятник установлен не был. За это время сменились пять губернаторов, никто не соглашался. Гипс мог разрушиться, поэтому памятник отлили в долг в 2007 году. На предполагаемом месте его установки возвели поклонный крест, энтузиасты организуют крестный ход к этому месту в надежде, что памятник все же появится. Но в итоге он стоит в Санкт-Петербурге, на территории храма Казанской иконы Божией Матери в Купчино, на углу улицы Софийской и проспекта Славы.

Детско-юношеский хор преподобного Иоанна Дамаскина под управлением Ирины Болдышевой исполнил три композиции на ее музыку. Одна из них посвящена святому Александру Невскому, вторая – песня «Русский человек» на слова приснопамятного протоиерея Анатолия Трохина (1956–2025), третья – «Гимн собору», написанная в 1993 году. Владыка неоднократно слышал эту композицию, поскольку был настоятелем Владимирского собора.

Депутат Госдумы Виталий Милонов отметил, что высказывания владыки современны, хотя в то время казались утопией. Нынешние времена – по-прежнему сложные, поэтому надо продолжать дело митрополита Иоанна. Иерей Сергей Чечаничев рассказал о книгах митрополита Иоанна.

Воспоминаниями о владыке поделились также протоиерей Андрей Алексеев, академик Петровской академии наук и искусств Геннадий Колдасов, доктор психологических наук Валентин Семенов, церковный историк Николай Симаков, племянник владыки Виталий Сычев, его духовное чадо из Самары Елена Зимарева, режиссер фильма «Русский Златоуст» Иван Душенов, директор издательства «Царское Дело» Сергей Астахов.

Выступили певец Сергей Зыков, авторы-исполнители иерей Сергей Учанайшили, Антон Галицкий, Роман Филимонов, поэты Татьяна Егорова и Ксения Журавлева.

Была представлена книга дневниковых записей владыки «Противостояние», выпущенная издательством «Царское Дело» к памятной дате. В зале можно было ознакомиться с выставкой, подготовленной музеем истории Санкт-Петербургской епархии.



День памяти великого русского композитора Петра Ильича Чайковского

9 ноября 2025 года в Казанском кафедральном соборе почтили память великого русского композитора Петра Ильича Чайковского, исполнив его «Литургию Св. Иоанна Златоуста». Соборный хор под управлением главного регента Светланы Румянцевой регулярно исполняет отдельные части этого сочинения во время праздничных Литургий, но целиком это произведение звучит только в ближайшее воскресение после дня памяти великого музыканта. Традиция одновременного исполнения «Литургии» во всех главных храмах была возобновлена в Санкт-Петербурге в начале нынешнего столетия.

«Литургия Св. Иоанна Златоуста» Чайковского со дня своего возникновения прошла непростой путь. Она попала под запрет главного управляющего Придворной певческой капеллы Н. И. Бахметьева, который в своем цензорском заключении писал: «...песнопения чисто оперные, лишенные всякого церковного элемента, музыка, которая неизбежно произведет соблазн в молящихся». Однако издательство Юргенсона отсудило право публикации партитуры, и благодаря этому сочинение стало известно широкой публике.

По сей день не утихают споры о «церковности» написанной Чайковским «Литургии». Одним, как в былые времена, не нравится отсутствие в музыке древнеправославного стиля. Другие недовольны бедностью музыкальных сочетаний. Но, как говорил один из видных русских регентов, протоиерей Михаил Фортунато: «Воцерковление музыки Чайковского должны сделать прежде всего церковные музыканты – регенты и певчие. Им одним может открыться тот мир духовного, который есть в сочинениях композитора». Поэтому в Казанском соборе существует убеждение, что произведения Петра Ильича должны сопровождать церковные таинства как можно чаще.

Одним из первых исполнителей «Литургии» Чайковского был хор под управлением яркого композитора и дирижера Александра Андреевича Архангельского. Начав свою хоромейстерскую деятельность созданием хора из 16 человек, он стал одним из главных пропагандистов русской исполнительской хоровой традиции конца XIX века. В то время Архангельского называли первым регентом России. Именно ему мы обязаны введением в цер-

ковные хоры женских голосов (1885 г.), что позволило иметь в хорах постоянный состав и, соответственно, достигать высокого уровня исполнительского искусства. Александр Андреевич также был основателем благотворительного певческого общества, которое занималось социальными проблемами певцов и регентов, за что был награжден императорским орденом.

Помимо бурной исполнительской деятельности, связанной с гастролями хора Архангельского по России и миру, где его признали «лучшим хоровым дирижером мира», Александр Андреевич не переставал писать духовную музыку. По мнению исследователей огромного творческого наследия композитора, музыкальный язык Архангельского отличается мягкостью и ясностью, теплотой и молитвенностью. Архангельский – религиозный лирик. Наряду с другими композиторами русской духовной школы (Бортнянским, Березовским, Львовым, Римским-Корсаковым и др.), он является одним из создателей самобытной церковной русской музыкальной традиции.

Хором Казанского кафедрального собора ко дню памяти композитора (16 ноября)

была исполнена одна из двух написанных А.А. Архангельским партитур «Всенощного бдения». Это удивительное сочинение существует в постоянном репертуаре многих православных церковных хоров России и мира благодаря простоте и лаконичности музыкального языка и формы, светлой и ясной мелодике, понятному и логичному голосоведению и удобной тесситуре. «Всенощная» Архангельского может исполняться как большими церковными ансамблями, так и маленькими приходскими ансамблями.

В Казанском кафедральном соборе Санкт-Петербурга уделяют большое внимание памятным датам, связанным с историей музыкальной культуры нашей страны. Трепетное отношение к наследию великих творцов прошлого бережно передается молодому поколению певцов и регентов. Обширный хоровой репертуар, содержащий уникальные произведения как признанных, так и малоизвестных композиторов, достаточный голосовой и количественный состав хора Казанского собора позволяют исполнять за богослужениями лучшие образцы духовной хоровой музыки на высоком исполнительском уровне.

ПАМЯТИ РУССКИХ СВЯТЫХ И РУССКИХ ЛИТУРГИСТОВ

Празднование Собора всех святых, в земле Российской просиявших, появившееся в 50-е гг. XVI века, но забытое в синодальную эпоху, было восстановлено в 1918 г. на Поместном Соборе Русской Православной Церкви, а с 1946 г. стало торжественно совершаться во 2-ю Неделю по Пятидесятнице. Заслуга восстановления и последующего почитания дня памяти Всех русских святых принадлежит главным образом академику, профессору Петроградского университета Борису Александровичу Тураеву (24.07.1868–23.07.1920) и иеромонаху Владимира Рождественского монастыря Афанасию (Сахарову) (2.07.1887–28.10.1962).

Член Комиссии по исправлению богослужебных книг (1907–1917 гг.), член Предсоборного Совета и Поместного собора, экстраординарный профессор кафедры литургики СПБДА и с 1920 года профессор кафедры литургики Петроградского Богословского института Иван Алексеевич Карабинов (15.10.1878–30.08.1937) в своем слове на 40-й день кончины Б.А. Тураева говорил: «Наряду с интересом к научной стороне дела, Б.А. Тураев глубоко интересовался вопросами богослужебной практики... Б.А. Тураев не мог быть сторонником реформы богослужения в смысле его ломки или переделки: он слишком дорожил богослужебным преданием, соединяющим нас с прошлым церкви, глубоко уважал религиозный опыт творцов и создателей богослужения, высоко ценил содержание и художественную красоту последнего и, наконец, отлично понимал мудрую практическость богослужебных установлений, тягостность их для современных людей он склонен был в значительной мере объяснять нашими леностью и религиозным индифферентизмом... Еще на предсоборном совещании один член его, епископ, внес проект о замене действующего у нас типа уставом константинопольского патриаршего храма, принятым в греческих приходских и в некоторых даже монастырских церквях. В порученном мне докладе я отнесся отрицательно к этому проекту, как несоответствующему нашей русской богослужебной традиции, Б.А. Тураев горячо поддержал это заключение своими наблюдениями надискажениями богослужебного порядка, возникшими в греческой практике благодаря названному уставу».

12 сентября 1917 г. на общем заседании Отдела «О богослужении, проповедничестве и храме» епископ Пермский и Соликамский Андроник (Никольский) (01.08.1870–20.06.1918) высказался за необходимость точно следовать уставу, но для приходских храмов считал возможным делать некоторые сокращения, пределы которых должны были быть определены Собором. На 8-м заседании Отдела 10 октября 1917 г. были заслушаны три доклада: профессора СПБДА И.А. Карабинова «О происхождении и истории богослужебного Устава», профессора КДА Василия Дмитриевича Прилуцкого (1883–1936) «О непорядках в современном богослужении» и Б.А. Тураева «Проект руководственных указаний для применения Церковного Устава к практике приходских храмов».

«На Соборе, своими познаниями в области богослужения, которыми он (Б.А. Тураев. – Прим. ред.) превосходил даже и профессионалов практиков, и специалистов-ученых, обратил на себя внимание членов богослужебного отдела и был избран в трехчленную комиссию для выработки доклада о богослужебных преобразованиях, легших в основу суждений отдела, причем на долю Б.А. пришелся доклад о т.н. общественном богослужении. Основная мысль этого доклада – необходимость преобразования не самого устава, но выполнения богослужения: нужно упорядочить нашу богослужебную практику, уничтожить царящую в ней пестроту, прекратить произвол исполнителей богослужения, доходящий иногда до анархии, погоню за разного рода художественными и церемониальными эффектами, в ущерб содержанию богослужения, повторство людской лености.

На второй сессии Поместного Собора, 15 марта 1918 г., на заседании «Отдела о богослужении, проповедничестве и храме» Б.А. Тураев представил Собору доклад, в котором, в частности, замечал, что «в наше скорбное время, когда единая Русь стала разорванной, когда нашим грешным поколением попраны плоды подвигов святых, трудившихся в и пещерах Киева, и в Москве, и в Фиваиде Севера, и в Западной России над созданием единой Православной Русской Церкви, представлялось бы благоременным восстановить этот забытый праздник, да напоминает он нам и нашим отторженным братьям из рода в род о Единой Православной Русской Церкви и да будет он малой данью нашего грешного поколения и малым искуплением нашего греха».

В предсоборный период у Святейшего Синода не было намерения возобновить празднование памяти всех Русских святых, появившееся в далеком XVI в. Собор постановил печатать исправленную и дополненную службу судальского инока Григория, как она значилась в конце Цветной Триоди. Однако спешно взявшись за этот труд Б.А. Тураев и иеромонах Афанасий вскоре пришли к выводу, что заимствовать из службы инока Григория можно лишь самую малую часть, тогда как все остальное необходимо составлять заново, «частью сложивши совершенно новые песнопения (этот труд взял на себя главным образом Б.А. Тураев), частью выбравши наилучшее характерное и лучшее из существующих богослужебных книг, по преимуществу из отдельных служб Русским святым (этую работу проделал иеромонах Афанасий).

Одобренный отделом доклад Тураева 20 августа 1918 г. был рассмотрен Собором, и 26 августа, в день тезоименитства Святейшего Патриарха Тихона, было принято историческое постановление: «1. Восстановливается существовавшее в Русской Церкви празднование дня памяти Всех святых русских. 2. Празднование это совершается в первое воскресенье Петровского поста».

Инициаторам восстановления памяти Всех русских святых очень хотелось составленную ими службу «провести через Собор», кото-

рый вот-вот должен был закрыться. Поэтому еще не полностью готовая, 8 сентября 1918 г., на предпоследнем заседании богослужебного отдела Поместного Собора, новая служба была рассмотрена, одобрена и передана на последующее утверждение Святейшему Патриарху и Священному Синоду. 18 ноября, уже после закрытия Поместного Собора, Патриарх Тихон и Священный Синод благословили печатание новой службы под наблюдением митрополита Владимира и Шуйского Сергия (Страгородского) (11.01.1867–15.05.1944), что и было осуществлено до конца 1918 г. в Москве с большими трудностями. 13 декабря того же года всем епархиальным архиереям был разослан указ о восстановлении дня памяти Всех русских святых, а 16 июня 1919 г. направлен и типографски отпечатанный текст службы с указанием совершать ее в ближайший воскресный день по получении».

Службу всем русским святым в ее современном состоянии следует признать одним из самых значительных явлений в истории русской церковной гимнографии, потому как она имеет много очевидных достоинств. Во-первых, в службе подвиг русских святых явлен во всей возможной полноте и показан с различных сторон. Во-вторых, по своему музыкальному содержанию (использование всех восьми гласов, многих подобнов, в том числе очень редких, и т.д.) служба превосходит даже многие двунадесятые праздники.

В 1919 году, в первый год восстановления Русской Православной Церкви праздника памяти Всех русских святых, воскресенье второй недели по Пятидесятнице выпало на 22 июня по новому стилю. В этот день настоятель прот. Николай Чуков (будущий митрополит Ленинградский и Новгородский Григорий) (01.02.1870–05.11.1955) и ктитор храма академик Борис Александрович Тураев молились в церкви св.апп. Петра и Павла Петроградского университета (*). В начале августа 1919 г. эта церковь в главном (12 коллегий) здании университета, как и все домовые церкви в Петрограде, снова была закрыта. Однако в течение всего двух недель прот. Н.К. Чукову и Б.А. Тураеву в ходе неоднократных хождений и переговоров с Комиссионатом юстиции и Василеостровским жилищным отделом удалось добиться места для новой церкви в частной квартире филолога-слависта академика И.И. Срезневского на Биржевой линии, д. 8, кв. 19. Убранство частично было пожертвовано организациями, осталное «с миру по нитке» собрал приходской совет. Вечером 27 августа 1919 г. торжественно совершили освящение (малое) в честь Всех святых, в земле Российской просиявших, затем всенощное бдение, а на следующий день прот. Николай Чуков уже служил первую литургию. Настоятелем этой «малой» церкви с 1920 года и до закрытия 19 июля 1923 года был священник Владимир Лозина-Лозинский, расстрелянный в 1937 году, причисленный к лику святых Русской Православной Церкви в 2000 году. Очевидно, что в те годы, когда новых храмов вообще не открывали, это был

не только первый, но и единственный в России храм в честь Русских святых. Другие же храмы в России были освящены в честь русских святых не раньше 90-х годов XX века.

Было ли восстановление Собором праздника всех Русских святых таким же важным для судеб России и Русской Церкви событием, как и восстановление Патриаршества, – это знает Бог, и Волей Его в роковом 1941 году этот праздник также пришелся на 22 июня. Русская Церковь, вернее, то, что ее оставалось, вознесла молитву всем Русским святым, и через четыре года войны закончилась Победой.

Источники: Академик Б.А. Тураев в память прот. Н.К. Чукова. См.: <http://www.bogoslov.ru/text/953836.html>

Архив «Историко-богословское наследие митрополита Григория (Чукова)» ©Александрова Л.К. СПб.2011. См: https://ruskline.ru/analitika/2011/06/27/pamyati_russkih_svyatyh_i_russkih_liturgistov/

(*) Домовый храм Санкт-Петербургского государственного университета свв. ап. Петра и Павла расположен в здании Двенадцати коллегий. Освящен в престольный праздник 29 июня (12 июля) 1837 г. епископом Псковским Нафанаилом. Приход университетской Петропавловской церкви составляли студенты, жившие в казенных помещениях здания Двенадцати коллегий. После революции церковь стала приходской и состояла под охраной как памятник искусства: 3 июня 1919 г. благодаря усилиям старосты университетской церкви св. апостолов Петра и Павла востоковеда акад. Б.А. Тураева Комиссионатом просвещения церкви было дано охранное свидетельство. Однако через два месяца церковь все же закрыли. В 1919 г. здесь открыли студенческий клуб. С 1934-го по 1976 год в помещении храма располагалась Аэродинамическая лаборатория, затем экспозиция Музея истории университета. В 1990 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II посетил Университет, и по его благословению инициативная группа верующих (акад. Д.С. Лихачев, Л.Н. Гумилев, акад. Панченко и др.) обратилась к администрации с просьбой о возрождении университетской церкви. С 1996 года в храме были возобновлены богослужения. В 2019 году экспозиция музея была свернута. В 2024 году была произведена масштабная реставрация и благоукрашение храма. 10 сентября 2024 года состоялось малое освящение храма Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом, а 23 февраля 2025 года было совершено Великое освящение митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Варсонофием. Храм является частью памятника культуры федерального значения.



В день 70-летия кончины митрополита Григория (Чукова), 5 ноября 2025 года, наместник Александро-Невской лавры епископ Кронштадтский Вениамин совершил заупокойную литию в Свято-Троицком соборе монастыря. В Свято-Духовском центре состоялся «круглый стол». Владыка Вениамин передал собравшимся приветствие митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

«Гонения большевистской власти катком прошли по Русской Церкви, не оставив в живых практически никого, кто учился в духовных школах царской России, помнил церковный быт и традиции патриархальной эпохи, – сказал ректор СПБДА епископ Петергофский Силуан. – Выжили единицы, и их жизненный путь тем ценнее, чем активнее они были в революционные, советские и послевоенные времена. Едва ли можно найти личность более яркую, чем прото-

иерей Николай, впоследствии – митрополит Григорий (Чуков). Выпускник дореволюционной академии, он возродил духовные школы после Великой Отечественной войны». О служении протоиерея Николая (Чукова) настоятелем Николо-Богоявленского собора (1924–1935) рассказал протоиерей Алексий Скляров. Клирик Казанского кафедрального собора протоиерей Константин Головатский рассказал о служении в нем протоиерея Николая Чукова. Правнучка митрополита Лидия Александрова-Чукова назвала прадеда летописцем истории Русской Церкви XX столетия. Правнучка работает с наследием митрополита с 1980-х годов. Главный редактор «Русской народной линии» Анатолий Степанов отметил, что недавно вспоминали еще одного петербургского митрополита – Иоанна (Сычева). Эти выдающиеся архиереи XX века делали одно дело: пытались выстроить церковно-государственные отношения.



ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ «По стопам святого Патриарха Тихона»

В рамках торжественных мероприятий, посвященных 100-летию со дня преставления святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, 24 ноября 2025 года по благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия в Доме книги состоялась презентация книги «По стопам святого Патриарха Тихона», изданной Казанским кафедральным собором.

Среди гостей были настоятельница Константино-Еленинского монастыря игумения Илариона (Феоктистова), председатель епархиального издательского совета игумен Силуан (Туманов), председатель епархиального отдела по делам молодежи протоиерей Константин Головатский, духовенство Выборгской, Гатчинской и Тихвинской епархий.

Председатель приходского совета Казанского кафедрального собора протоиерей Александр Пашков зачитал приветствие митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

«Сердечно приветствую всех собравшихся на презентацию книги, посвященной святителю

Тихону, Патриарху Московскому и всея России, – сказано в послании. – Жизнь этого великого ревнителя православия для каждого современного христианина – пример жертвенного служения Церкви Христовой и народу Божию. Святитель Тихон был мудрым и опытным кормчим церковного корабля в годы лихолетья. Он сумел провести и сохранить его среди бушующих волн житейского моря после кровавого Октябрьского переворота. Избрание Поместным Собором Предстоятелем Русской Церкви святителя Тихона совершилось в самый разгар революции. Государство не просто решило отделиться от Церкви, оно восстало против Бога.

Жизнь святителя Тихона является для всех нас примером истинного служения пастыря доброго, жизнь свою полагающего за вверенных ему овец, мужественного стояния за веру православную и правду Божию. Его первосвятительские труды, его возвзвания и послания, все его духовное наследие – бесценное сокровище для современного человека, проходящего путь спасения в многомятежном житейском море. Святитель Тихон посвятил свое служение сохранению русского православия, что для него стало смыслом жизни в годы тяжелейших испытаний, с которыми столкнулся наш народ. Хочется надеяться, что светлый образ святого архипастыря запечатлеется

в сердцах наших современников, станет живым напоминанием апостольской заповеди, призывающей: «Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их» (Евр.13:7). Представляемый ныне труд – часть свидетельства о благодатной и праведной жизни святителя Тихона и посвящен его служению и посещению паствы города святого Петра».

Приветствие губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова огласил руководитель городского отдела по взаимодействию с религиозными организациями Владимир Иванов.

(Начало. Окончание на 11-й стр.)



ГУБЕРНАТОР САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Участникам и организаторам презентации книги
«По стопам святого Патриарха Тихона»

Дорогие друзья!

В год 100-летия праведной кончины святителя Тихона Казанским кафедральным собором издана уникальная книга, посвященная Патриарху Московскому и всея Руси. Настоящий подвижник, он отличался выдающимися личностными качествами, неустанными трудами и особой ревностью в защите Церкви.

Великий святой Предстоятель, принявший на себя духовный подвиг, поистине был евангельским пастырем-отцом. Всё содеянное им по милости Божией было благом для общины и православной веры.

Наш город сыграл чрезвычайно важную роль в судьбе Патриарха Тихона. Здесь формировалось его мировоззрение, обретались духовная сила и пастырский опыт. Санкт-Петербургская Духовная Академия, храмы и соборы Северной столицы стали для него школой самоутверженного служения.

Эта книга, основанная на серьезном историческом исследовании, воспоминаниях и ранее неизвестных архивных документах, позволяет нам буквально пройти по тем местам, где жил, учился и молился будущий Патриарх. Она открывает новые страницы в летописи Петербурга, которая неразрывно связана с историей РПЦ.

Особую благодарность хочу выразить автору – известному церковному историку, профессору Санкт-Петербургской Духовной Академии Михаилу Витальевичу Шкаровскому. Его фундаментальное исследование поможет сохранить память о наследии святителя Тихона для будущих поколений.

Уверен, что издание, рассчитанное на самый широкий круг читателей, будет востребовано не только в научной и религиозной среде, но и всеми, кто интересуется богатейшей историей нашего города и его святынями.

Желаю всем мира и благоденствия, творческих и жизненных успехов!

Губернатор Санкт-Петербурга



А.Д. Беглов



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Организаторам, участникам и гостям презентации книги «По стопам святого Патриарха Тихона»

Дорогие друзья!

От имени депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга приветствую вас на презентации книги «По стопам святого Патриарха Тихона», приуроченной к 100-летию со дня преставления святителя.

Это издание представляет особый интерес для нашего города, поскольку подробно освещает петербургский период жизни и служения одиннадцатого Патриарха Московского и всея Руси. Северная столица занимала важное место в духовном становлении святителя Тихона – здесь он проходил обучение в Духовной Академии, нёс служение в местных храмах, а в 1918 году совершил историческую поездку в Петроград в сложнейший для страны период.

Книга основана на серьезной исследовательской работе с привлечением архивных документов и воспоминаний современников. Она вносит весомый вклад в сохранение памяти о личности Патриарха Тихона, чьё служение привело на переломные для России годы. Издание открывает новые страницы истории нашего города для широкой аудитории. Уверен, что она будет воспринята как специалистами, так и всеми, кто интересуется историей Санкт-Петербурга и Русской Православной Церкви.

Желаю всем участникам интересного, содержательного вечера.

Председатель
Законодательного Собрания
Санкт-Петербурга



А.Н. Бельский

(Окончание. Начало на 10-й стр.)

Приветствие председателя Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александра Бельского огласил помощник председателя приходского совета Евгений Платонов.

Приветствие председателя Синодального издательского совета митрополита Калужского и Боровского Клиmenta огласил сотрудник издательского совета иерей Захария Савельев. Он передал, что владыка высоко оценил книгу и предложил ее автору, историку Михаилу Шкаровскому, участвовать в конкурсе «Просвещение через книгу».

Приветствие ректора Санкт-Петербургской духовной академии епископа Петергофского Силуана зачитал заведующий аспирантурой Академии, доцент кафедры церковной истории Дмитрий Карпук.

Протоиерей Александр Пашков поблагодарил директора Дома книги Кристиину Матвееву. Он рассказал, что митрополит Варсонофий с радостью благословил издание книги о Патриархе Тихоне. «Мне хотелось подчеркнуть в этой книге связь Патриарха Тихона именно с городом святого Петра, — отметил отец Александр. — Исторический облик Патриарха Тихона засвидетельствован, зафиксирован в документах. Единственное, можно через какие-то другие источники что-то для себя новое открыть и чуть-чуть добавить. Хотелось показать Патриарха Тихона как историческую личность, заострив внимание на том, что он приезжал в наш город, бывал здесь, служил, рассказать о его знаменитом приезде сюда в качестве избранного Предстоятеля в 1918 году. Когда вот идея приходит, естественно,

думаешь о том, с кем ее реализовать. Нужно обращаться к историческим источникам, правильно формулировать, хочется создать хороший, добрый труд, чтобы не только человек ученого склада — историк, филолог, — но и просто человек со средним образованием, открывая для себя эту книгу, перелистывая ее, откроет этот облик светлого, очень доброго, очень молитвенного, живого Патриарха Тихона. Показать нужно было и его служение, с чего начинался его жизненный путь, как он развивался, становление его как миссионера, рассказать о том, как его любили люди».

Протоиерей Александр Пашков признался, что обратился сначала к одному писателю, но тот сказал: «Это не моя тема». А известный петербургский церковный историк Михаил Шкаровский согласился. «Хотелось бы пожелать, чтобы каждый человек, взявший в руки эту книгу, перелистывая ее, начал для себя открывать образ великого подвижника, молитвенника святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России, — сказал он. — Это достаточно богатое издание, серьезное, на хорошей бумаге, с хорошей обложкой, и самое главное — с очень глубоким содержанием. Желаю, чтобы эта книга послужила свету, рассказала об истории победы добра над злом в лице Патриарха Тихона», — заключил отец Александр.

В завершение презентации хор Казанского кафедрального собора под управлением Светланы Румянцевой исполнил духовные произведения. Книгу «По стопам святого Патриарха Тихона» можно приобрести в церковных лавках Казанского собора.



ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ «В державный Твой покров прибегающим...»



По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия днем 4 ноября 2025 года в конференц-зале в крипте Казанского кафедрального собора при поддержке администрации Центрального района Санкт-Петербурга и Культурно-досугового комплекса «Центральный» состоялся праздничный концерт «В державный Твой покров прибегающим...», посвященный Дню народного единства и празднику Казанской иконы Божией Матери. В первом отделении с патриотическими песнями и произведениями духовной тематики выступили: хор «Гардарика», солист — Владислав Киржацкий; студия танца «Вдохновение»; студия фортепиано «A-Class», солисты — Ксения Захарова и Татьяна Антонова. Во втором отделении театральная студия детской воскресной школы Казанского кафедрального собора представила зрителям спектакль «Путь к призванию», текст и постановка — чтец Дмитрий Орлов.

Фото: <https://oleg-gurov-site.wfolio.pro/disk/04-11-2025-kdk-kazanskiy-b41bz2>





Днем 9 ноября 2025 года группа воспитанников и преподавателей детской воскресной школы Казанского кафедрального собора посетили Клинику пропедевтики внутренних болезней, где выступили с благотворительным концертом для наших воинов, а также передали рисунки детей воскресной школы, письма и подарки для героев.

2025 ГОД ЗАЩИТИКА ОТЕЧЕСТВА | Выставка работ детской воскресной школы

В крипте Казанского кафедрального собора проходит выставка работ детской воскресной школы, приуроченная к Году защитника Отечества и Дню народного единства. На выставке представлены рисунки, на которых дети изобразили русских воинов разных эпох, а также красоту нашей большой и необъятной страны – России, её природы и быта. Перед зрителем ожидают образы святого благоверного князя Александра Невского, святого Илии Муромца, гусар 1812 года и других воинов нашего Отечества. Эти работы – не про-

сто изображения, а искренняя дань уважения мужеству и подвигу тех, кто стоял на страже Родины. Помимо рисунков в экспозиции есть особая витрина, символизирующая многообразие народов России. Эта композиция наглядно воплощает идею Дня народного единства: мы разные, но мы едины, и в этом наша сила. Выставка была подготовлена преподавателем изостудии Маргаритой Владимировной Красноцветовой и преподавателем кружка «Рукоделие» Екатериной Григорьевной Маловой.

